



Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση

προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Ακραίο περιβαλλοντικό έγκλημα στο Λούρο ποταμό

Ανυπολόγιστη περιβαλλοντική καταστροφή με χρήματα των ελλήνων πολιτών σε απευθείας αναθέσεις στον ποταμό Λούρο. Με τον εκφοβισμό των πολιτών για πλημμύρες και κατακλυσμούς και χωρίς καμία μελέτη (λόγω 'έκτακτης ανάγκης'), από τις αρχές Νοεμβρίου η Περιφέρεια Ηπείρου εκτελεί 'αντιπλημμυρικά έργα' στον ποταμό Λούρο διακόπτοντας τη ροή του σε μήκος 8 χλμ. Οι επεμβάσεις αυτές στον άνω ρου του Λούρου για τη «διευθέτηση» της κοίτης του, μεταξύ του Συνοικισμού Ραφαίοι Τερόβου και Κουκλεσίου του Δήμου Δωδώνης έχουν ως αποτέλεσμα πέρα από τις συνέπειες στο φυσικό περιβάλλον να έχουν πεθάνει χιλιάδες ψάρια και άλλα υδρόβια είδη, ενώ υπάρχει σοβαρή πιθανότητα να οδηγήσαν σε εξαφάνιση το μοναδικό ενδημικό είδος πέστροφας της Ελλάδας (*Salmo lurosensis*), που ζει μόνο εκεί και πουθενά αλλού στον κόσμο. Η υπηρεσία Επιθεώρησης Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ επισημαίνει πως «σε όλο το μήκος του ποταμού όπου έχουν γίνει έργα παρατηρήθηκε σημαντική αλλοίωση του ποτάμιου οικοσυστήματος, με αποτέλεσμα την απώλεια των ενδιαιτημάτων, της υδροχαρούς βλάστησης και της πανίδας του ποταμού».

Ο Λούρος θυμίζει πλέον μια χωμάτινη επαρχιακή οδό. Το φυσικό περιβάλλον διαλύθηκε και είναι άγνωστη η μελλοντική του εξέλιξη. Η παρόχθια βλάστηση καταστράφηκε, με αποτέλεσμα να εξαφανιστούν τα φυσικά καταφύγια ζωντανών οργανισμών και να μειωθεί η δυνατότητα αυτοκαθαρισμού του νερού, η δε αποψίλωση των οχθών σε άλλες περιοχές του ποταμού εκθέτει την ποτάμια κοίτη σε αυξημένη ηλιακή ακτινοβολία, ενώ οι παρόχθιες λωρίδες δάσους έχουν υποστεί μεγάλη ζημιά.

Ερωτάται ο υπουργός:

1. Δεδομένου ότι η Επιθεώρηση Περιβάλλοντος έχει στείλει έγγραφο στην Εισαγγελία στοιχειοθετώντας την περιβαλλοντική καταστροφή, σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβείτε για να αποκαταστήσετε στον καλύτερο δυνατό βαθμό το ποτάμιο οικοσύστημα; Θα σταματήσετε τις τέσσερις απευθείας συμβάσεις στον ποταμό Λούρο;
2. Ποιες ενέργειες έχετε κάνει για να ευθυγραμμίσετε τη πολιτική της χώρας με τη Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης με ορίζοντα το 2030 η οποία ορίζει την αποκατάσταση 25.000 χλμ. ποταμών ώστε να γίνουν ποτάμια ελεύθερης ροής;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης